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ПРЕДГОВОР ОВОМ ИЗДАЊУ

Актуелност важног дела Напор Босне и Херцеговине за 
осло бо ђење и уједињење је велика и посебно има симболичку 
вредност у годишњици обележавања читавог века од судбо-
носног Великог рата. Приређивач Перо Слијепчевић је заједно 
са великим именима науке свога времена Владимиром Ћо ро-
вићем, Васиљем Поповићем, Ристом Јеремићем, Николом 
Стојановићем, Шћепаном Грђићем, те Мирком Макси-
мовићем, Хамзом Хумом, Срђом Ђокићем и Ђоком Перином, 
написао дело чија порука и у данашњем времену има за Србе 
у Босни и Херцеговини посебну вредност. Идеја да се у Босни 
и Херцеговини чува и негује Светосавски култ, баштини 
српска идеја, да је историјско наслеђе уткано у постојање 
Срба на целом простору покрајина које су претрајавале и у 
Османској и у Аустро угарској империји, била је утемељена у 
генерацијама српских елита које су стварале политичке услове 
за национално ослобођење и ује дињење. Аутори не поричу 
повезаност Срба, Хрвата и муслимана у Босни и Херцеговини, 
они је истичу у позитивном смислу, нагла шавајући чињеницу 
која је данас посебно битна – Срби у Босни и Херцеговини 
нису били у националној експанзији на рачун других народа. 
Напротив. У сваком моменту, српске политичке и црквене 
елите биле су спремне за сарадњу и заједнички рад када је 
било у питању национално питање, посебно током аустроу-
гарске окупације Босне и Херцеговине. Иако су много по-
стигли током Велике источне кризе и много изгубили на Бер-
линском конгресу, Срби су спремно и вољно пружили руку 
сарадње муслиманима приликом устанка у Херцеговини 1882. 
године. Таквих примера било је много.
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Калајев режим (1882–1903) који је у Босну и Херцеговину 
донео појачани национални раздор суптилном политиком 
стварања бош ња чке нације, језика, и грба, имао је у основи 
експанзију Ау стро-Угарске, а не крајњи бољитак и, како је 
че сто наглашавано, циви ли зацијску мисију. Калајева политика 
Завади па владај, о којој је и сам отворено писао, када су у 
питању Срби и Хрвати дала је резултате. Како је писао у свом 
програмском тексту Угарска на граници Запада и Истока, екс-
панзија Двојне монархије под формом цивилизацијске мисије 
била је један од главних постулата његове политике у Босни 
и Херцеговини. У поменуту политику искрено је веровао и 
изразито упорно спроводио. Русофобија коју је детаљно за-
говарао у делу Русија на Истоку (1885), наглашавајући да се 
руска експанзија на Истоку мора спречити и зауставити и да 
се на место утицаја Русије међу словенским народима мора 
успоставити утицај Монархије Хабз бурга, дограђена је Србо-
фобијом која ће постати исходиште ње го ве политике у Босни 
и Херцеговини. Калајево политичко наслеђе у погледу србо-
фо бије у Босни и Херцеговини посебно је добило на по ли тич-
кој актуелности у периоду распада социјалистичке Југо славије. 

Српска национална мисао у Босни и Херцеговини током 
XIX века била је у значајном успону. Од Првог српског ус-
танка када се јављају идеје о повезивању са Карађорђевом 
Србијом, преко ус танака Луке Вукаловића 1852–1862, Устанка 
у Посавини 1858, јача и гради се култ српских држава Србије 
и Црне Горе и преко мреже српских повереника из Београда 
и са Цетиња сазрева идеја о националном ује ди њењу. Велика 
источна криза и Устанци 1875–1878. дали су повода да се 
очекује коначно збацивање турске власти. Ипак политика ве-
ликих сила довела је до разочарaња међу Србима у Босни и 
Херцеговини, који пружају и оружани отпор окупацији. Нова 
варница планула је у Херцеговини 1882, али су поново велике 
силе упозориле Србију и Црну Гору да се не мешају. Уследила 
је борба за Црквено-школску аутономију која је потрајала две 
деценије (1886–1905). Покренули су је Срби у Мостару. Про-
фи лишу се срп ски по литички и интелектуални центри у Мо-
стару, Сарајеву, Тузли и Бањој Луци. Покрећу се први часо-
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писи, прва удружења, а окупља се најпре трговачка елита 
(пред вођена Јефтановићима, затим Шола, Шантић, Радовић, 
Ћоро вић) која ће упорном борбом у Цариграду и Бечу по-
стићи да Срби у Босни и Херцеговини добију аутономију на-
лик Србима из Угарске и Хрватске. Помоћ је стигла од јужно-
угар ских Срба и угледног Емила Гавриле који је осми шљавао 
и дефинисао Меморандуме који су били темељ борбе за 
црквено-школску аутономију. Оснивање Просвјете 1902. го-
дине даје пун замах српском књижевном животу. Имена зна-
менитих Јована Дучића, Алексе Шантића, Светозара и Влади-
мира Ћоровића, Петра Кочића, Јевта Дедијера, Владислава 
Скарића сведоче о до тада невиђеном замаху и утицају српске 
националне мисли. На глашен је утицај мостарске Зоре, потом 
и листова Српска ријеч, На род и Отаџбина. Утицај чувене 
Босанске виле био је немерљив. Крај XIX и почетак XX века 
донео је Србима у Босни и Херцеговини јак национални им-
пулс са идејом ширења српске идеје, историје и књи жев ности 
као својеврсног облика отпора аустроугарској окупа цији. Ни-
кола Стојановић, Урош Круљ и Васиљ Грђић све ви  ше се про-
фи лишу као ново јако крило националне политике у освит 
Анексије.

Омладина се пак оределила и за револуционарније методе. 
Же ра јићеви хици на генерала Маријана Варешанина управи-
теља Босне и Хер цеговине из 1910. били су весник нових 
политичких потреса. По бе де Србије и Црне Горе у Балканским 
ратовима (1912–1913) про бу диле су наду да ће се ипак сру-
шити власт Монархије. Тензија коју је Двојна монархија по-
ди зала свакодневно и позивала на рат против Србије, имала 
је значајног одјека у Сарајеву, Мостару, Бањој Луци, Требињу, 
Приједору, Зворнику, Бијељини. Мла да Босна ће после Анек-
сије Босне и Херцеговине (1908) профи ли са ти политичку бор-
бу ван Босанског сабора, показајући европској јавности да 
Бо сна и Херцеговина нису колонизоване области које је јед-
ноставно запосела Аустро-Угарска. Владимир Гаћиновић, 
иде олог Младе Босне, оду шев ље но пише о идејама слободе и 
равно правности. Атентат Гаврила Прин ципа, Видовдана 1914, 
стога није терористички акт безумног уби це, већ смели чин 
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младог човека који је истински веровао да су иде али слободе, 
рушења колонијалног система и боље правед није бу дућности, 
заиста реални и могући.

Велики рат је донео Србима у Босни и Херцеговини стра-
дање. Антисрпске демонстрације под патронатом власти по-
челе су одмах после атентата. Интернирања, хапшења, убиства 
цивила, терор над недужнима, конструисани Велеиздајнички 
процеси део су ратне политике коју је спроводила Аустро-
Угарска на сопственој територији против својих грађана. Крај 
рата донео је дуго очекивано ослобођење и уједињење са 
Србијом на првом месту. Југословенско уједињење било је у 
другом плану. Напори Срба из Босне и Херцеговине да при-
хвате нову државу као своју, да прихвате идеју интегралног 
југословенства, да покажу да се ране из рата могу зацелити 
пруже ном руком нису наишле на разумевање. Страхоте и 
погроми над Србима током Другог светског рата и геноцидне 
НДХ остали су урезани у трајно памћење и сећање. Ипак др-
жавно диктирање за борава и не гирање учињеног довели су 
до новог страдања 1992–1995. Данас по ново под пресијом и 
тен зијом, у страху да се не изгуби створено мора се одржавати 
се ћање на српске елите које су генерацијама радиле на ства-
рању српске идеје, Светосавског култа и чувања националног 
идентитета Срба у Босни и Херцеговини. Стога је актуелност 
овог важног дела данас симболички присутна. Потребно је не 
поновити грешке заборава, да се ни трагична прошлост не би 
стално понављала. 

Горан Васин
септембар 2017.
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